天津市滨海新区城市管理委员会
2023年度行政执法工作报告
2023年，天津市滨海新区城市管理委员会按照习近平新时代中国特色社会主义思想要求，深入贯彻落实二十大精神中关于依法行政工作要求，结合城市管理工作实际，依法履职尽责，扎实推进依法行政，现将行政执法工作报告如下：
一、基本情况
根据《关于组建天津市滨海新区城市管理综合行政执法支队的通知》（津滨党编字【2019】100号），天津市滨海新区城市管理综合行政执法支队（以下简称“执法支队”）为区城市管理委员会管理的行政执法机构，以区城市管理委员会名义实行统一执法。
全年持续开展市容环境秩序综合治理行动，依据职责结合创文创卫复审，燃气专项执法检查等工作，持续加大对违反《天津市文明促进条例》、《天津市生活垃圾管理条例》、《天津市绿化条例》、《天津市燃气管理条例》等城市管理法律法规行为的处罚力度。对市容环境秩序治理、损绿毁绿、垃圾分类、违建治理专项巡查、燃气、道桥等问题以“及时发现、尽快处置”为原则，对接属地积极推动各项工作。
执法支队开展行政执法检查131次，巡查道路4083条，巡查点位1571个，共出动车辆1090车次、2397人次，共发现并治理117个问题，下发《整改任务单》51件，治理占路经营、沿街摆卖305起，教育批评106人次，全年开展单部门双随机检查活动13次（城市环卫行业监督管理抽取四家企业；供热单位的监督管理抽取四家企业；城市生活废弃物监督管理抽取五家企业），跨部门联合检查活动15次，下发《整改任务单》43件、《转办单》4件、《督办单》4件。
我委今年新增加持证人员8人，现有持证人员51人（包括新区执法监督平台一线执法人员22人）。
[bookmark: _GoBack]全年我委普通程序立案查处案件34起，已作出行政处罚决定31起、处罚754970.50元；简易处罚案件22起，处罚1850元。普通程序立案数量与去年同期相比减少10起、简易处罚增加22起，处罚数量与去年相比增加9起。
二、主要工作措施及成就
（一）“三项制度”落实到位
1、严格执行行政执法公示制度。一是强化事前公开，在门户网站公示执法主体、执法依据、执法权限、执法程序。将《2023年度“双随机”抽查工作计划》涉及到我委的抽查计划全部按要求公开。二是规范事中公示，执法人员在执法时主动出示证件、统一着装。将行政案件结果在网站公开，今年作出的48起行政处罚决定、对13家企业“双随机、一公开”检查结果均按照时限在网站完成公示，及时接受群众监督。三是加强事后公开，今年1月份在我委网站公开了《2022年度行政执法工作报告》，做到了每年1月底前按时公开上年度行政执法总体情况及有关数据。
2、严格落实执法全过程记录制度。一是设备配置齐全，各执法大队均配备执法记录仪。二是全过程记录，执法活动通过文字、音像等方式全过程记录，文字记录规范、要素齐全、填写规范、留档留痕。三是严格记录归档，建立了行政执法案卷、音像记录、执法全过程记录资料的管理制度，及时将音像资料归档入卷，执法案卷严格按标准制作、管理和保存。
3、严格做到重大行政执法决定法制审核制度。一是明确审核机构和人员，委考核室为执法监督部门，聘请律师参与重大案件的审核，全年参与法制咨询、法制审查10余次。
二是明确审核事项，已制定重大行政执法决定法制审核目录清单，严格法制审核类型、事项名称。三是明确审核程序，对重大、复杂案件，由分管领导主持召开法审会认真进行集体讨论决定。今年召开2起重大案件法审会，共计作出38.2万元的行政处罚。
（二）执法教育培训开展情况    
结合工作实际，以宣传普及公共法律、城管执法相关法规规章以及权责清单为重点，制定《2023年学法用法工作方案》，明确学习目标和要求，推动我委学法用法工作规范化、常态化。组织做好在职干部网上学法用法学习考试工作，严把时间节点，圆满完成网上学法用法工作任务。邀请相关人员讲授《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国政府信息公开条例》以及与城管综合行政执法衔接的典型案例分析等专项培训，使每一位执法人员强化了依法行政理念，拓宽了视野思路、提升了业务水平，进一步加强了全区城市管理综合执法队伍建设。今年共组织开展专业执法业务培训8次，确保每名执法人员学习时间不少于60学时。
（三）片区制管理，区街联动包保深度融合
执法支队为进一步发挥指导、协调、监督作用，进行内设机构职能优化调整，划分片区，建立健全跨部门综合监管制度，强化条块结合、区域联动，完善协同监管机制。着眼全区，树立“一盘棋”思想，进一步加强区城市管理综合行政执法工作，着力解决各街镇、各开发区综合执法工作的难点、热点问题，加大与街镇（开发区）执法工作深度融合，持续精准发力，形成相互沟通、上下联动的协调沟通机制。坚持系统观念、统筹推进，加快建立全方位、多层次、立体化监管体系，坚持协同联动、问题导向，突出重点、务实高效。特别是在创卫创文迎检、废弃汽车专项治理和环保督察推动整改等重点工作方面同各执法机构及时对接，明确责任分工，加强跨部门、跨区域、跨层级业务协同，切实增强执法合力，提高综合执法效能。全面助力“滨城”在高质量发展支撑引领行动中发挥作用。市容环境秩序方面，执法支队协调各属地出动执法人员21065人次，车辆4674车次，各类执法检查7217次，治理各类违法行为2889起。全区各属地综合执法机构共治理占路经营摆卖15877起,治理共享单车3012起；门前“十乱”2023起。
（三）落实创文、创卫复审工作
为打好创卫复审攻坚战，执法支队集中整治市场周边环境秩序,督促属地综合执法机构针对市场周边环境秩序问题进行集中整治，咬定目标、全面发力，创新举措，确保见成果、出实效。执法支队三个片区大队联合各属地综合执法机构，对52个菜市场周边环境秩序进行了联合巡查督导。针对滨海核心区及两翼主城区的市场周边“十乱”问题，特别针对南部片区石化菜市场、晨晖北里菜市场、北部片区九龙里市场、中部片区东疆湾沙滩景区占路摆卖、福州道市场、中心北路占道经营、金元宝农贸市场点位进行重点巡查治理。
（四）违法建设治理工作
持续推进违法建设排查治理，积极开展“两违”、“经营性自建房”整改。根据住建部的安排部署和市城管委、区住建委、区农房办相关文件要求，制发了《关于进一步推进建成区违法建设治理加快落实“两违”整改工作的通知》，继续组织、协调、推动、督促各开发区、街镇综合执法机构加大对违法建设的巡查和治理力度。截至2023年10月底，指导各开发区、街镇对排查出的18943平米违建进行拆除。其中包括既有违建53处517间1354平方米、存量违建224处3813.8平米、新建违建126处13775.2平米。
（五）做好燃气执法工作。
按照《市城市管理委关于印发天津市城镇燃气安全专项整治燃气管理部门专项方案的通知要求》，全面贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》《城镇燃气管理条例》《天津市安全生产条例》《天津市燃气管理条例》等法律法规，坚持“预防为主，综合治理”安全生产方针，定期与第三方专家共同对区内燃气经营企业进行检查，对区内使用燃气的餐饮、工业企业食堂进行拉网式检查。
截止目前，执法支队依据职责，会同相关街镇及市场局、消防部门、公安部门等部门，开展联合检查15次，共出动执法人员461人次，执法车辆226辆次，检查点位314个，发现问题92处，当场下达整改单92份，涉及相关问题189个，当场指导完成整改66处163个，陆续整改完成18处18个，截止目前，剩余的8处8个问题集中在燃气灶的熄火保护装置，用气单位已完成订购，近期到货完成安装，达到安全使用规范标准。
本年度燃气领域共计立案7起，处罚金额共计16.15万元。
（六）重大任务保障情况
围绕区委、区政府中心工作，协调各属地综合执法机构做好重大项目的执法保障工作，包括2023年潮音寺“农历二月十九观音庙会”安全稳定工作、第十四届新领军者年会市容环境秩序大提升专项行动暨保障工作、8次足球比赛赛场保障工作，中高考春考安保工作和节假日开展重点公园、景区市容环境秩序保障工作。
执法支队共出动高考、司法考试、线路保障66人次25车次；巡查发现并及时协调属地综合执法机构处理市容环境秩序问题33次，考点周边清理乱发培训材料4起，拆除违法搭建临时帐篷8顶，清理非法条幅4条，清理散发小广告19起，暂扣非法广告150张，清理道路施工影响临时供电保障堆物1处。
维护泰达足球场周边停车秩序，保障工作共涉及八场比赛，共出动执法车辆184车次，660人次。有序提升了比赛期间停车秩序及市容秩序，为新区营商环境建设作了大量有效工作。
三、工作存在的差距
（一）执法全过程方面音像记录资料在记录、保管、制作等方面还不够规范,特别是音像记录资料相对较少。
（二）执法人员能力素质建设待加强，法制审核人员法律专业知识不强。缺乏相应的学习培训,急需提高法律和业务能力。
（三）专业人员缺乏，衔接不畅。市政道路桥梁、燃气供热等管理领域的执法职责专业性较强，而相关专业执法人员没有按照机构改革“编随事走、人随编走”的原则划转到执法支队，现从事燃气执法的人员均为原城管执法人员，缺乏相应专业技能、办案实践和经验借鉴，造成现有执法人员在开展专业执法方面难度很大。
（四）前端监督管理与末端综合执法混淆严重，职能部门过度依赖末端执法的趋势日益严重。职能部门疏于事中事后监管，重罚轻管，以罚代管，导致行业监管的严重缺失，造成了社会管理和执法的严重脱节。最终使大量的矛盾和问题向综合执法部门转移，导致各类管理问题层出不穷，违法行为反复回潮。
四、下一部工作安排
（一）继续推动燃气供暖、市政桥梁、渣土治理、违法建设治理等相关行政执法工作；创文创卫复审、垃圾分类、共享单车、废弃汽车治理、双减、校园周边环境治理、各类考点市容秩序保障等专项工作；持续加大对违反《天津市文明促进条例》、《天津市生活垃圾管理条例》、《天津市绿化条例》等城市管理法律法规行为处罚力度；做好滨海新区承接大型接待、赛事活动的市容秩序保障工作。
（二）继续组织做好年度在职干部学法用法相关工作，推进2024年天津市国家工作人员网上学法用法培训及考试工作，增强干部职工的法律意识，营造良好法治宣传氛围，确保完成进度100%。常态化组织开展对执法人员的业务培训工作。培训内容突出专业性、实用性和操作性，就行政处罚、行政复议、行政案件办理流程等内容进行详细的说明和讲解。通过对依据适用、执法程序、调查取证、文书制作等综合行政执法实务的剖析讲解，让执法人员较为全面的了解执法工作的重点要点和关键环节，不断提高专业执法能力水平。
（三）继续做好日常行政执法案件的法制审核、案卷管理工作，确保办案质量。针对案件管辖、事实认定、证据收集、案件定性、法律适用等问题进行严格把关，坚持做到事实清楚、证据确凿、定性准确、裁量适当。通过法制审核，进一步增强执法人员在办案过程中的证据意识、程序意识、规范意识，促进执法办案能力和依法行政水平的整体提升。
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